



万物复苏时,踏青出游季。随着疫情防控取得明显成效,国内旅游业迎来快速回暖升温。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现,清明节、五一节多项“漂亮的”数据陆续出炉。去哪儿网数据显示,五一机票预订量已超2019年。携程发布2021年清明节预测报告,出游或将达到1亿人次。

2021年旅游业向好,带来的连锁反应还有酒店民宿需求量的增加,有的甚至清明、五一期间客房已经售罄。今年国务院办公厅发布五一连休五天的通知冲上热搜,清明、五一黄金周酒店民宿将迎来怎样的市场需求,是否会成为今年首个入住高峰,又将释放哪些行业信号?

▶3月20日,济南大明湖踏青的游客络绎不绝。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周青先 摄



清明、五一多项旅游数据出炉,出游或将达到1亿人次

酒店民宿预订趋热,有的已售罄

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李静

酒店民宿或将再迎来一轮预订浪潮

五一假期已经明确将会有5天时间,而关于是否能够出游,上海复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏在接受采访时明确表示能出游,中国疾病预防控制中心副主任冯子健也给出防护建议。相较于去年的不确定性,今年游客有了更多的信心和出游的欲望。

值得注意的是,清明节、五一节的相关搜索也随之上涨。据去哪儿网数据显示,3月12日,清明小长假机票搜索量较前一天同期增长3倍,五一长假机票搜索量增长1.2倍。

携程大数据中,5月1日至5月5日的机票搜索量激增,搜索量较2020年同比上涨175%,较2019年同比上涨102%,旅客出行意愿较强。

机票预订数据可观,而景区门票预订周期较短,预计在接下来的一两周内,门票预订将迎来增长爆发期。携程数据显示,截至3月16日,通过携程平台预订景区门票的人次相比2019年增长10%。

携程研究院行业分析师方泽茜表示,受疫情影响,去年清明节国内旅游接待总人数同比减少六成多。今年的情形远远好于去年,从目前机票、度假酒店、租车自驾、景区门票、跨省跟团游等旅游产品的预订情况来看,清明节的出游人次有望恢复至2019年同期水平,预计今年清明节出游人次将达到1亿人次。

就目前亮相的诸多数据,酒

店民宿行业对于今年的清明和五一都充满期待。来自携程酒店方面数据显示,今年清明小长假酒店市场复苏形势喜人,全国酒店异地订单占比增幅明显。一些酒店民宿早早开始接受预订,有的酒店民宿已经被订满。相较于机票、火车票、门票等业务订单,酒店订单决策周期短,随着假期临近,全国酒店订单或将再迎来一轮预订浪潮。

“三月下旬预订量肯定会冲上来”

“从2月中旬开始,入住率还是不错的,3月份我们的客流就不间断了,基本恢复到疫情前的水平。现在已经推出了清明、五一的活动,而且情况不错,清明节两个房型已经订完了,希望今年爆满。”泰山风景区一客栈管理人员王女士告诉记者。

王女士从2019年开始经营客栈,院子景色很美,就在泰山脚下。清明、五一是一年踏青赏花的好时节,泰山景区也会迎来大批游客,自然也是王女士最盼望的时候。“这一年大家都在‘憋’着,今年出游需求一旦释放,那么景区附近的民宿肯定能吃到红利。”

依托淄博蓑衣樊村的乡村旅游,2017年59岁的司方华将自己的家改造成了特色民宿。他重新“创业”,投资30万经营民宿,现在“坐拥”两个院子,包括4个标准间、2个家庭套房。

“受疫情影响,去年我们民宿大概有三个月的时间没有开张。”好在民宿是司方华自家房子改造,没有租金等压力。平时老两口负责管理,也不存在人员成本压缩,“那会儿一直盼着赶

紧开张”。

“从过了年,情况一直不错,三四个房间没有断过客源。”司先生告诉记者,目前的客源主要是出差办公人员,而清明、五一客源将以游客居多。淄博天鹅湖国际慢城的旅游旺季从五一持续到国庆节,“这段时间风景好,游客多,我们的民宿住满肯定没问题”。司先生还告诉记者,当地民宿预订没有这么早,三月下旬预订量肯定会冲上来。

在济南,多家酒店也打出了“踏春早订立减”“清明五一特惠”“踏青专项折扣”等优惠活动。大明湖景区附近一家酒店负责人告诉记者,清明期间预订超出预期,现在低价房仅剩1间了。而趵突泉、印象城附近均有酒店表示清明假期已满房。

大众更偏向周边游 民宿市场或超疫情前

尽管2020年受冲击严重,很多酒店民宿都处于亏损或勉强维持盈亏平衡的状态,但优胜劣汰的洗牌期才是对2020年行业的最好诠释。2021年进入3月后,酒店、民宿市场整体开始回暖,

入住率有显著提升。

在南方城市中,除三亚、上海等热门城市在春季持续受青睐,部分北方城市也成为旅游目的地。随着春游市场恢复迅速,疫苗陆续大范围接种,对于即将到来的清明、五一小长假,酒店、民宿也已经迎来咨询与预订的高潮。

据去哪儿网数据显示,截至目前,今年五一当天的酒店预订数量已经超过了2019年同期,而“先住宿后交通”的新预订模式成为许多游客的选择。

“民宿行业可能因此迎来大浪淘沙。”业内人士黄女生分析,“今年酒店民宿市场的复苏早有苗头,尤其相对私密和安全的民宿更适合现阶段游客在疫情防控下的住宿需求。虽然整个市场需求没有彻底恢复,但形势向好。”

她表示,就目前来说,相比长途游,大众更偏向周边游、近郊游,而酒店民宿呈现预订时间早、入住周期短等特点。“一方面消费者出游信心在恢复,出游需求在增加;另一方面,清明、五一酒店民宿市场肯定会好于去年同期,或超疫情前。”



省城济南春暖花开。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周青先 摄

相关链接

清明假期首日 火车票昨开售

热门车票比春运时还紧俏

本报讯 从3月20日开始,市民可以购买清明假期首日火车票了!今年清明假期是4月3日至4月5日,按照火车票预售期15天计算,清明节假期首日火车票3月20日开售。

自3月16日零时起,低风险地区人员可凭健康码“绿码”在全国区域内通行,无需核酸检测阴性证明。从近日铁路客流回升的趋势看,今年清明节或将迎来跨省出游高峰。

需要提示的是,铁路各火车站的互联网、电话订票起售时间不同,全天放票时间点达到21个,即8点至18点期间,每个整点和半点均有新票起售。

3月20日早上8时,北京西站开售清明假期首日车票。记者注意到,一些热门方向的车票比春运期间还要抢手。其中,北京西站到武汉站用时仅需4个多小时的高铁列车车票几乎秒没,其余旅行时间5个小时以上的车次还有余票;开抢不到5分钟,北京西站到郑州东站的29趟列车已无余票,其余趟列车不同席位余票也在逐渐减少。

今年清明假期,也是北京朝阳站开通后迎来的第一个小长假,京哈高铁全线贯通后,北京至东北地区多个城市旅行时间缩短,预计前往东北方向的车票也将较为抢手。 据北京日报

因企制宜分类推进,防止国有资产流失

今年底国有企业公司制改革将全面完成

据新华社电 2021年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年,国有企业公司制改革打响“收官战”——国家机关和事业单位、地方所属国有企业公司制改革全面推进,今年年底将完成收尾工作。

这是记者从国务院国有企业改革领导小组办公室日前召开的

国家机关、事业单位和地方国有企业公司制改革推进会上了解到的信息。

国务院国有企业改革领导小组办公室副主任、国务院国资委副主任翁杰明在此次会议上表示,全面完成国有企业公司制改革,是全面深化国有企业改革的

迫切需要,是加快转换国有企业经营机制的必然要求,对进一步推动国有企业与市场经济深度融合、激发国有企业活力和发展动力等具有重大意义。

他强调说,公司制改革不是简单的翻牌,而是要实现打造独立的市场主体、完善公司治理结

构和市场化经营机制的目标。他表示,要把握工作重点,统筹推进改革,做到因企制宜分类推进;要着力转换体制机制,处理好改革发展稳定关系,防止国有资产流失,切实加强党的领导。

国有企业公司制改革,主要是指将传统的全民所有制企业改制为

符合现代企业制度要求、规范的国有企业公司制企业。党的十八大以来,国务院国资委积极推动中央企业于2017年完成公司制改革,省级国资委监管企业约96%也完成了改革任务。2020年启动的国企改革三年行动明确提出,要全面完成国有企业公司制改革。